



最新更新:

评论: 凝心聚力 扬帆奋进——写在二届三次教代会闭幕之际02:12:59 凝心聚力 扬帆奋进02:12:36 山东大学

搜索

[首页](#) > [学者论坛](#) > [正文](#)

梁慧星教授谈侵权责任法立法成就与不足

发布日期: 2011-11-28 10:15:21 字号: 大 中 小 点击次数: 0

[本站讯] 11月24日,中国社会科学院学部委员、法学研究所研究员、山东大学特聘教授梁慧星先生以“侵权责任法的立法成就与不足”为题,为山大师生带来一场学术盛宴。法学院副院长周长军教授出席讲座,秦伟教授主持讲座。

梁慧星教授首先向观众介绍了我国的民法体系及侵权责任法在民法体系中的地位,从侵权责任的逻辑结构体系、理论和制度的创新和积极回应社会要求三个方面阐述了侵权责任法的立法成就,并分析了它的不足。

梁慧星教授指出中华人民共和国侵权责任法抛弃了传统的侵权法二分结构体系,新创了一个远比传统结构体系复杂得多的多层逻辑结构体系,共分为五大层次。第一个层次的逻辑结构亦即本法最基本的逻辑结构,是“一般条款+特别规则”,“一般条款”既不同于具体的法律规则,也不同于一般的法律原则,是对侵权责任请求权基础的高度概括规定,本法第二条以下的全部内容属于“特别规则”。第二个层次的逻辑结构即本法“特别规则”的逻辑结构,是一个总分(总则、分则)结构。第三个层次的逻辑结构,是关于过错侵权责任与无过错侵权责任的“二分结构”。梁慧星教授特别强调过错责任与无过错责任之间是“并列、并行、并重”的关系,这是本法区别与发达国家和地区侵权行为法的一个特色,这是由我国的国情和时代特点决定的。第四个层次的逻辑结构是过错侵权责任部分的“一般条款+特别规则”和无过错侵权责任部分的“类型化”。第五个层次的逻辑结构,是由“原则规定与特别规则”组成的若干个“小型规则体系”。

在侵权法理论和制度创新问题上,梁慧星教授列举了该法十个创新点。第一,侵权法的立法目的为预防和制裁侵权行为,把保护民事主体的合法权益置于首位,功能为救济损害以及预防和制裁侵权行为。第二,将权利之外的合法利益纳入侵权法保护的范畴。第三,对多数人侵权行为进行体系化改革。第四,对侵害人身权益导致财产损害的案件,规定可以按照侵权人所获利益赔偿。第五,对使用人责任的传统制度进行大幅度改造,将使用人责任明文规定为无过错责任。第六,安全保障义务的立法化,采取事实自证规则。第七,在产品责任中规定惩罚性赔偿。第八,医疗损害责任采取“过错客观化”方法。第九,对建筑物责任进行改造。第十,精神损害赔偿制度的创新。

侵权责任的进步性,还表现在积极主动地回应了社会的要求。社会中重大的法律问题、热点问题,迫切需要从立法上给予解决,本法都主动积极地予以了回应,或者创设新的制度,或者变更原有制度,并没有采取回避问题的态度。具体表现为废止医疗事故处理条例中关于医疗事故损害赔偿制度,扩张交通事故社会救助基金垫付范围,创设受害人选择权,采用委托授权的立法技术等方面。

侵权责任法内容是进步的,立法技术是先进的,但梁慧星教授认为该法也有不足之处。首先是有些概念不准确,其次明文规定财产损失的计算办法欠妥,再次是第35条末句规定完全错误。梁慧星教授严谨的治学态度和深厚的学术造诣令在场每一位观众钦佩,现场多次响起热烈的掌

声。

在互动环节，观众就怎样认定监护权性质等问题踊跃提问，梁慧星教授则结合实例详细解答。讲座加深了观众对于侵权责任法的了解，明晰了该法的成就与不足，为师生们提供了新的治学方式和研究方法。



【作者：杨苑 来自：法学院 编辑：新闻中心总编室 责任编辑：红岩 卢琳】

打印 | 分享 | 收藏

发表评论

已有0位网友发表了看法

[点击查看更多留言>>>](#)

验证码:

发表评论

新闻中心电话：0531-88362831 0531-88369009 投稿邮箱：xwzx@sdu.edu.cn

建议使用IE6.0以上浏览器和1024*768分辨率浏览本站以取得最佳浏览效果